

7日中午,浙江永康的气温飙到了38摄氏度,太阳晃得人睁不开眼。5箱西瓜从李恩慧的电瓶车上滑下来,发出清脆的喀嚓声,露出红瓤黑籽,一地瓜水。李恩慧愣了半天,嘟囔出一句话,“这几个是最大的瓜,今天又白送了。”

今年18岁的李恩慧,上个月刚接到浙江警官职业学院的录取通知书,但他家境不太好,一学年14000元的学费要自己挣出来。

打工挣学费生活费,这对李恩慧来说其实已经习惯,毕竟,高中三年他就是这么过来的。只是,这次的数额有点巨大,还要在一个多月内挣齐。焦灼的李恩慧,每天都在卖瓜赚钱的路上,他在和时间赛跑。

浙江“西瓜少年”卖瓜凑学费 一个多月内要卖掉70000斤

他不接受捐款;事情传开后,有餐厅一次性帮他买5000多斤西瓜

18岁少年身世坎坷

18岁的李恩慧身世坎坷。当年,怀孕8个月的恩慧妈妈流落到永康象珠镇峡源村,被村民李安明收留。生下恩慧一个月后,妈妈不辞而别。靠着种田的收入,李安明将李恩慧拉扯大。

李家是村里的低保户,家里最值钱的是冰箱和洗衣机,都是去年暑假李恩慧打工赚钱添置的。“家里的剩菜饭,我爸从来不舍得倒掉,有冰箱就能多放几天。”

李恩慧的房间在二楼,借助梯子,才能爬上去。房间里有他自己画的画,松果、光盘、小小的玻璃瓶,都被他拿来做装饰,这是一个热爱生活的男孩。

今年69岁的李安明体弱多病,在李恩慧考进永康市职业技术学校时,已经没有能力供他读书。“我高中三年的费用都是自己打工挣来的。”李恩慧做过餐厅帮厨、洗碗工、外卖员,“我每星期只有10块零花钱。”

记者了解到,当地有关部门也曾通过结对子的方式对他提供过一些帮助,职高也曾免除他部分费用,但性格好强的李恩慧通过打工坚持把学费交上。

从垫底到省第三的逆袭

李恩慧的高考成绩是426分,查成绩那天,他紧张得发抖,看到分数时,在房间大喊一声:“我考上大学了!”

高中前两年,李恩慧的成绩常在班里垫底。高二下半学期,他面临选择:走上社会,还是参加高考。

班主任吕逸秀征询过李恩慧的意见,李恩慧表示想考大学。

“按他当时的成绩,真是有点悬。”吕逸秀略有担心。

高考那年,是李恩慧最苦的一年。打工,上课,复习,一样都不能少。今年的高考,李恩慧的体能成绩全省第三,他给自己创造了一个小小的奇迹。“我很担心是班里落榜的那个。考试前,我就想,如果落榜了,我就把眼泪用杯子接住,自己再喝掉。”他抿嘴,有些羞涩地笑,“不过,有了这张录取通知书,都值了。”但是,上榜的喜悦也很快就被1万多元的学费冲淡,对他来说,这是个天文数字。



“西瓜少年”李恩慧

钱江晚报图

送瓜送到中暑晕倒摔伤

李恩慧决定卖西瓜挣够学费。

他到永康农贸综合市场的一个西瓜批发店里买了500元的西瓜。但出师不利,一天下来只卖出一个。“我不会卖,就傻站着,不敢招揽生意。”沮丧的李恩慧,推着瓜回到批发行,“我想让老板教教我怎么卖。”

“这么小的孩子能出来自己赚学费,不容易。”瓜行老板王卫星一家有点心疼他,教他怎么选瓜,怎么吆喝,王卫星做微商的女儿在朋友圈帮他卖,一下午就把那堆西瓜卖了

有人给他捐款,但他拒收了

李恩慧的事情在永康已经传开,很多人提出要给他捐款。

“第一个给我微信红包的人,发了两百元。当时,我看着那个红包,想了好几分钟,脑子里有两个声音,一个说不要拿,这不是你的;一个说,收下吧,这是人家在帮你。很纠结,我也不知道自己在想什么,但最后没拿那个红包。”

从那时起,李恩慧就下定

出去。

这个夏天,太阳毒辣辣,李恩慧就靠一顶帽子防晒。

白天他骑着电瓶车,在永康城区穿街走巷送西瓜,4个、8个……这些都是通过朋友圈预订的;晚上7点,则在城区摆西瓜摊到11点,然后回去理货到凌晨一两点。

前几天,送货途中,他因低血糖加中暑,突然晕倒,重重摔伤,电瓶车报废,鼻梁骨折,胸口撕伤,被人送往医院。醒来后,李恩慧第一句话是:“医生,不要给我缝线,我上不了警察学校怎么办?”

决心,不接受金钱捐助。

“因为那不是你的钱啊,直接收钱,会让人养成一种惰性,就是让你感觉,这钱来得太容易,你有困难,别人就送钱给你,一旦养成这种心理,挺可怕的。我觉得直接用钱来捐助,真的会打击上进心。如果我一开始就收捐款,学费早够了,但我会抬不起头。”所以,再有人给他打钱,他会拒收。

这几天,很多人来找他买瓜

“我已经算过了,我一斤西瓜赚两毛,卖够7万斤就攒够了。”这个18岁的小伙子身上有时很焦虑。

“他要算,还有一个月的时间就开学了,钱能不能凑够,还在盘算,今年的学费够了,明年的怎么办,生活费怎么办。”王卫星说。这几天,永康、武义、金华,很多人来找李恩慧买西瓜。生意最好的时候,他一天卖掉了一万斤西瓜。“我知道,他们是在帮我。”

他能感念生活中的善意:有一个护士姐姐,有时间就开车帮他送西瓜;永康市阳光爱心义工协会的志愿者每天晚上都帮他卖瓜;王卫星一家每餐饭都叫他一起吃;有餐厅一次性从他这里买走5000多斤西瓜……

这些是他艰辛生活中的阳光。生活依然不易,但李恩慧有了新的期许。“我去过那个学校,有很漂亮的草坪,训练器材也多,挺想赶快开学的,不过,我先要把学费挣到。”

据《钱江晚报》